

SIGUE LA CRISIS

Lo decíamos en nuestro número anterior; sea cual fuere la solución que se de a la crisis última, los gobiernos seguirán en crisis porque no son éstos los que quiebran, es el sistema, son los partidos políticos del turno los que han quebrado, conservadores y liberales.

Y continuamos hoy diciendo, a la vista del nuevo Gobierno, que la crisis sigue.

Cayó el gobierno Maura-Cierva desacreditado, sin que en el tiempo que gobernara se iniciase un proyecto, una idea, un pensamiento beneficioso para el país; todo se redujo a hacer unas elecciones indecorosas y a nombrar unos senadores familiares; mas aquellos gestos, aquellas gallardías de que tanto hubo de hablarse en algunos tiempos, no asomaron por ninguna parte en la actuación de Maura y Cierva, como no se llame gesto a las posturas oratorias del uno y a los ademanes de soberbia del otro.

A los hombres que de tal manera cayeron han sucedido otros del mismo aire, y es lógico, porque del mismo campo proceden y hasta no ha mucho merendaron juntos en el presupuesto nacional.

Ha llegado al poder Sánchez Toca y a su lado ha puesto la gente sacada de esas tertulias políticas en que los mejores y más aptos son los más serviles y mediocres, los prototipos del caciquismo: el Abilio Calderón, de Palencia; el Prado Palacio, de Jaén, y el sevillano Cañals, un niño con mucha gracia para correr la manzanilla y los boquerones.

A las subsecretarías y altos cargos van los mismos de siempre, los que se pasan la vida en Madrid limpiando las motas de las levitas de los que a su vez van todos los días a ver cómo ha descansado el jefe después de la "soirée" en casa de la aristocrática dama, o del cotillón en el diplomático palacio.

Son, pues, los mismos hombres de otras veces, los que cuando hablan entre ellos hacen frases a costa del país y cuando llegan a los cargos dicen van a los mismos dispuestos a sacrificarse: es la farándula política que continúa y continuará mientras el pueblo no la barra del escenario en que opera.

El Gobierno se ha constituido después de oír a los de siempre, a liberales y conservadores; en su constitución no han sido oídos elementos tan importantes de las Cámaras, como son los regionalistas: éstos no están por lo tanto manchados del pecado de constitución de aquél.

¿Cuál será la vida del Gobierno? ¿A qué viene éste?

Está en la mente de todos. La vida de aquél será veraniega, un gobierno de temporada de baños, y su misión la de servir de puente a una nueva situación liberal preparada con el sindicón de D. Amós Salvador, que ha puesto unas lañas a la cazuela liberal, rota en tantos cachos como ex ministros del partido.

Y allá, en noviembre, al reanudar las tareas parlamentarias, en el mes de los difuntos, Sánchez Toca y los suyos pasarán a mejor vida; los nuevos ministros pasarán a aumentar el capítulo de las jubilaciones; en

la historia política no podrán contarse ya los ex ministros que cobran del presupuesto y otra vez volverán los liberales a hacer la felicidad del país.

La crisis, pues, sigue y seguirá: los gobernantes continuarán tomando el pelo al país, y éste continuará diciendo, a la vista de una política tan desastrosa, que el regionalismo es funesto; olvidándose de que la única región en que éste domina, Cataluña, es la única región en que la prosperidad se manifiesta esplendorosa. ¡Dichoso el día en que toda España viva como vive Cataluña!

Aquel día se habrá solucionado la crisis, cuando las regiones españolas vivan como la región catalana. Y aquel día, queriendo o sin querer, se habrá llegado a una España grande, que es nuestro ideal político.

FARSA

Te he visto rodeada de muy grandes señores brindando en las orgías del tesoro de amor y adornado tu cuerpo de lujos y esplendores pregoneros eternos de tu perdido honor. Mas fué en aquellos tiempos... Te he visto en (en otros días) sin galas y sin joyas sirviendo en un café viviendo del recuento de las locas orgías que adornaron la huella de tu vida que fué. No son Condes ni Duques, los que hoy te ga-

mas sigues disfrutando tu vida pecadora que aun tus negras pupilas, fulgen y centellean con mirada de fuego, lasciva y seductora.

Pero mujer... no creas, que tus falsos intentos ni tus dulces sonrisas, me pueden engañar: que acaso comprendiendo tus tristes pensamientos,

te he mirado en el alma... y te he visto llorar. Ahora sé, que desprecias tu vida aventurera, que debió ser más alta tu triste condición, que te hizo del arroyo tu ambiciosa ceguera, que no es placer tu vida, sino resignación.

Por eso compadezco, por eso no desprecio el dolor que aquilata tu existencia fingida: que lágrimas del alma, jamás tuvieron precio, y más siendo tan triste el calvario de tu vida.

MARCIAL ROVIRA

La pereza mental de los pueblos

A los modernos cruzados, los regionalistas burgaleses, que con su briosa actuación en la cosa pública remozan las virtudes ciudadanas y resucitan el santo amor a la patria chica.

Si la concepción regionalista no hubiera tenido existencia en la edad media y modelada a su época con la constitución de las comunidades de Castilla, instituciones esencialmente populares creadas para la defensa de las libertades, buenos usos y costumbres y, para el amparo, al propio tiempo, contra los desafueros de los nobles y las demasías de la realza; si otras regiones no hubieran defendido en otros tiempos con ardoroso celo sus franquicias y privilegios, y en la actualidad no fuera un riguroso credo y una realidad viva en una de nuestras comarcas más capacitada y laboriosa, una leal aspiración de la mayoría de las provincias y seguro cobijo del régimen y de la decadente política militante, y, en primer término, la ciudad no hubiera ratificado en los comicios su fe regionalista, bien pudiera clasificarse a los regionalistas burgaleses como delirantes crónicos tocados de una sublime manía, tan grande como irrealizable.

Porque empeño singular y costoso se ofrece, al pretender inyectar ideales

nuevos en la masa rural, que no siente anhelos de mejoramiento social, que no conmueve a su espíritu orientación alguna propia, política, ni económica, esceptica y desconfiada por naturaleza, y que viene sujeta a tutela, o tiranía, luengos años, por los rabadanes y zagales de las viejas oligarquías. Y así es que, falta de ideal, con la misma indiferencia recibe la exaltación al poder del gremio conservador que el liberal; con el mismo gesto de pasividad observaría el triunfo del absolutismo, que el de la república o el triunfo más radical, y es que, las fauces de los políticos, cuando se aproximan a los distritos rurales, lo hacen deslizándose en sus odios engañosas falacias o promesas de venganzas presentes y futuras para los transeúntes de la acera de enfrente, de lo cual, lo primero nunca tuvo realidad, pero lo último pocas veces ha fallado.

Todo ello ha engendrado, pues, en los pueblos, una incredulidad en los histriones de la farándula política y un desvío lamentable hacia el soberano ejercicio de las funciones ciudadanas, con lastimoso renunciamiento de su personalidad, dejándose conducir, sin protesta, por monterillas y caciques, los hotentotes de la civilización. Esta decepción, este vivir al margen de la vida social, ha creado un estado de conciencia colectiva, cristalizado por el tiempo y favorecido por la ignorancia, muy propicio para que en él se haya entronizado la sumisión, la costumbre preestablecida, la esclavitud, orígenes de malestar social y características de los rebaños humanos, pero muy resistente a la renovación, al progreso, a la rebeldía, fuentes de bienestar y que delatan la existencia de individualidades conscientes y sensibles. Teniendo en cuenta estas consideraciones, no solo debe atenderse, para el más rápido desarrollo de la doctrina regionalista en los pueblos, a instruirles de que los destinos de la patria dependen del acierto en la emisión del sufragio y de la fiscalización de la administración pública por útiles innovaciones legislativas; se hace preciso acudir con las armas de la lucha a otro más extenso campo y de orden psicológico, estimulándoles afecto, educándoles en el cariño a la región, en el amor que deben profesar a Castilla; reavivando, en una palabra, el querer al solar nativo, sentimiento dormido y poco exteriorizado entre nosotros, pero que en otras localidades, para su ventura, es pasión que se sobrepone a todo fermento de gran poder energético. Y sería tanto más eficaz remover este proceso afectivo cuanto que es elemental que a las muchedumbres se las cautiva más fácilmente cuando se las expone motivos sentimentales que cuando se las quiere grabar ideas, pues aun teniendo la fortuna de exponerlas con razonamientos precisos y claros dejan escasa huella en su cerebro. Además, la vida afectiva está asentada más profundamente en nuestra conciencia, es menos móvil que la intelectual, y un sentimiento, cuando es intenso y fuerte, tiende a dominar y a tefir con su color las facultades del espíritu.

Es necesario, por tanto, erigir el sentimiento regional en una religión; en rito el cantar las glorias pretéritas de Castilla; y el cávido fervor a la tierra es la más preciada devoción; todo lo demás, vendrá por sí solo. Bien es cierto que no puede ocultarse parafraseando al ilustre autor de los «Intereses creados» que a los humanos mueren los cordelillos groseros, que son los intereses, las pasioncillas y todas las miserias de su condición, y es en un siglo XX, para determinadas gentes, ca-

minar más a gusto asentadas las posaderas sobre los lomos de un rucio cachazudo y prosaico, pero de bien proveídas alforjas, que erguidos en el arzón de la silla de un grácil pur sang, con la frente enhiesta, el corazón animoso y el incansable brazo a servicio de los débiles y menesterosos. Mas ¡salve oh Dios! a los regionalistas burgaleses porque ellos, con solicitud y desinterés que encantan, son el amparo de los perseguidos, el auxilio de los olvidados, y, siempre, regazo consolador de todas las insanias y perversidades cometidas en esa legión irredenta de los campos, por muchos de los que tienen algo con qué mandar.

LÁZARO GARCÍA

Santibañez Zarzaguda, Julio 1919.

Vidas espirituales

Doña Concepción Arenal

Al inaugurar esta nueva serie de trabajos intitulada «Vidas espirituales» ¿quién con mayor derecho debía ocupar el lugar preferente sino una dama, una dama de altísimas virtudes y una dama equánime, misericordiosa, que dedicó su vida a levantar a los que cayeron, a redimir al preso, al delincuente, a consolar al triste, al enfermo, a los niños abandonados, a elevar el espíritu del obrero?

Por otra parte Doña Concepción Arenal fué un espíritu sereno. Esposa modelo, madre amatísima, católica de todo corazón, creyente sin vistas a ninguna finalidad que no fuese espiritual, que no fuese la del ejercicio de todo bien; no incurrió en radicalismos rojos ni en radicalismos negros.

Fué un espíritu nobilísimo de tolerancia, porque esta santa mujer entendía y, así es la verdad, que persuadiendo, que iluminando cerebros y conciencias con la luz de la verdad, se obtiene lo que no se obtendrá jamás con la violencia. Doña Concepción Arenal no era además una teórica, solo una mujer de libros. Era un alma piadosa que se había encarado con la realidad millares de veces y había dirigido cárceles y visto hospitales y niños abandonados y delincencias y lacerías humanas, y hasta en la guerra había estado. De ahí la fuerza, la plasticidad de sus obras. Están vistas, sentidas, quizás lloradas, y por eso están bien expuestas y contienen un manantial purísimo de verdad, de consuelo y de ciencia.

No hay que decir que esta ilustre escritora y pensadora, a juicio nuestro la más grande del mundo moderno, se alzo a la altura de los hombres más eminentes en las cuestiones penitenciarias y en el derecho penal, siendo citada y admirada por todos los penalistas extranjeros de mayor notoriedad.

Mas como estos trabajos periodísticos han de ser breves, solo nos ocuparemos aquí de «El visitador del preso» de «El visitador del pobre» de «Cartas a un obrero» y de cartas a un señor. Como se ve, los dos primeros libros son ejemplarísimos. Modelos de una piedad que huye de lo que remotamente pudiera herir las fibras exasperadas, doloridas, del que cayó en la miseria o en la prisión; es bálsamo que consuela, es guía segura de aquellas almas que han de realizar esas dos misiones tan delicadas y tan espinosas, si esas visitas han de dar sus frutos, y no han de ser fórmulas exteriores, apariencias nada más que no consuelan ni curan, y que muchas veces ni aun esos formalismos pasan más allá de los labios ni socialmente tiene ningún alcance.

En las «Cartas a un obrero» la sapientísima escritora, maestra en el conocimiento de las almas, desciende hasta el humilde trabajador. Simplifica el lenguaje y el pensamiento para que entre en la conciencia del ignorante, para que no resulte que el trabajador no se ha enterado, no escuchó sino un ruido más o menos armónico para él.

Y es tan tolerante que hasta transigednicamente, sin asperezas, sin acritudes, sin palabras que puedan contener la más remota dureza, con el ateísmo, con la negación del pobre obrero ignorante y del cual no se cuidó mucho la sociedad.

¡Qué libro tan admirable, tan bello, tan moral, tan piadoso! ¡Cuánto podría contribuir a una reforma social verdadera, evolutiva, sin violencias, con arreglo a la justicia, si las sociedades y los particulares leyesen y releyesen este libro, hasta penetrarse de sus doctrinas y después se dedicaran a exponerlas, a desarrollarlas, a glosarlas, etc., las colectividades y ante los individuos, visitando sus pobres hogares!

¡Qué tesoro de convencimiento, de amor al prójimo ese volumen!

El otro, «Cartas a un señor», también debieran leerlo y releerlo y profundizarlo los señores, pues la autora tuvo el valor, valor raro en estos tiempos de adulación y de servilismo, de decir a los señores la verdad, porque el problema social consta de dos factores, de pobreza y de señorío.

En Madrid, donde tantos nobles y hombres funestos tienen estatuas y monumentos, no tiene ninguno la ilustre escritora y pensadora ferrolana; la que dió su vida y su alma a los caídos, a los desventurados, y no se asustó de ninguna deformidad moral, llegando en su inmensa piedad hasta afirmar que en el mundo de la delincuencia no hay incorregibles.

En Orense tiene una excelente estatua la ilustre pensadora gallega, que por el esfuerzo de un espíritu noble, creyente fervientísimo de las doctrinas de la señora Arenal, don Alberto García Ferreiro, con ayuda de otras personas virtuosas y desinteresadas, lograron erigirla.

Mateo Aleman

Madrid Junio de 1919.

Prohibida la reproducción

DEL CAMPO DE LA VIDA

II

El Artista

¿De quién hablar primero en estas páginas sentimentales, sino de vosotros mis hermanos en espíritu, que estáis soportando lo más amargo del calvario de la vida en lucha con una Humanidad imbécil que se atreve a llamarse culta?

¿Quién mejor que vosotros para representar la tragicomedia de la vida?

Un día en vuestra juventud, sentisteis vibrar vuestra alma a impulsos de un ideal. La palabra Arte sonaba en vuestros oídos con un encanto maravilloso y os atraía con fuerza irresistible, y a lo lejos una perspectiva de gloria se presentaba ante vuestros ojos. Y adormecidos por la ilusión risueña dedicasteis al Arte todos vuestros esfuerzos, para con ellos conseguir la gloria.

En aquél mismo momento, ya tuvisteis que sufrir el primer dolor y ver quebrada la primera de vuestras ilusiones.

Vuestros padres os dijeron: ¿Qué consigues con escribir? ¿qué obtienes con pintar?

¡Sí, de ahí, no sacarás nunca para el mendrugo! Déjate de tonterías y vete a lo positivo! ¿Pues qué, te dan algo?

Y ese *¿le dan algo?* fué la más dolorosa espina que podían haber clavado en vuestro corazón. Y pensasteis.

¡Pobre padre! ¡Qué concepto tan corto tienen de la vida! Para tí todo se reduce a trabajar, comer, dormir y morir; y no la vida no debe ser así. Todo hombre debe tener un idealismo, un algo de artista que le eleve y dignifique, que le haga gozar con el espíritu y le sobreponga a la ordinariéz de la materia. Todo hombre debe aspirar a prolongar su vida, y solo siendo artista no se muere nunca; porque el cuerpo podrá quedar sin vida, pero las obras que fabricó el espíritu serán eternas y las palabras que salieron del alma nunca serán borradas.

MARIO SOLIS

(Continuará).

Solamente de pan vive el hombre

Dijo Jesús de Galilea: «No solamente de pan vive el hombre».

Si el Divino Maestro pasase de nuevo por la vida, por esta vida llena de cobardías, de envidias y de egoísmos grandes, sellaría sus labios con el gesto de lástima para rectificar su frase y afirmar:

—Solamente de pan vive el hombre.

No otra frase podría pronunciar al contemplar a sus hijuelos.

Toda su doctrina se pierde en el destierro. Se confunden sus divinas palabras y nadie desconoce que el alma lleva camino de estorbar.

Si Jesús volviera a nuestro lado, todos los oídos ensordecieran. Nadie querría ser su apostol, y en muchos de los hombres encontraría a Judas.

Tendría que arrojar de su casa, como en otros tiempos, a los mercaderes, y de nuevo sufriría el calvario.

Y ahora su cuerpo mostraría más heridas que entonces, porque la ira de los hombres es mucho mayor y no consenten los que consiguieron parecer, que nadie haya con más poder que ellos.

Y es que los corazones ya no sienten.

Las doctrinas de estos apóstoles de la conveniencia que suelen elevarse en alas de la incultura de las muchedumbres que escuchan sus palabras, pero que no los comprenden, ni las sienten, nos enseñan que nada existe para la completa satisfacción como el pan para el cuerpo. Conocen bien que la palabra alma, en su definición general, es el medio más práctico de morirse de hambre.

Y ellos no conciben que haya hombres que esclavicen al cuerpo para dejar en libertad al alma.

Y estos sabios descorazonados, que van por el camino de la vida dejando aquí y allá sus doctrinas, altivos e insultantes, como si demostraran que el Nazareno no fué nada ni nada supo, son los hombres que mandan, que nos gobiernan, si gobernar es aplaudir sus ideas sin dejarles exponer las suyas.

Y es que hoy no se pide pan para el espíritu.

El que tiene hambre solamente es el cuerpo.

¡Y desgracia lleva quien no piense como piensan ellos! Los calvarios de los antiguos mártires serán un baño de rosas comparados con los que han de sufrir.

Y este es el progreso que nos trae el siglo.

El arte y la ciencia se encuentran en el estertor de su agonía. Esto, que es el alma, morirá muy pronto. Pero en cambio nos quedan las mil ideas con que los hombres triunfan, esos hombres dueños de las voluntades, de las muchedumbres, que en lugar de educarlas con la enseñanza las alborotan con la violencia de las frases que las obligan a ser alondras.

¡Oh, Jesús de Galilea! ¿Y para eso dejaste girones de tu cuerpo en manos de los hombres?

¿Tan poco humanos somos que despreciamos tus consejos y despojamos las flores de tu sabiduría?

¡Con lo fácil que es dar pan al cuerpo y al corazón!

Pero, empezando por tus representantes y acabando por mí, todos nos empeñamos en no comprenderte las palabras y formarnos el laberinto donde nos perdemos.

Siglo es este de rastrearías y miserias. El egoísmo triunfa y somos ovejas descarriadas que nos empeñamos en seguir perdidas.

Y seguiremos siempre mientras el pastor nos apedree para reunirnos.

Es la época reinante de la fuerza bruta. Todos hablan y chillan y alborotan. Nadie quiere ser mandado y si todos mandar. Los brutos triunfan, los sabios son vencidos.

¿Por qué?

Porque somos demasiado débiles y tenemos mucho miedo a las amenazas.

Pero días han de llegar por este derrotero de la barbarie, de la incultura, de la dominación, en que un hombre salga a defender las ideas del que dió su sangre por nosotros: no esas ideas que los representantes de Cristo nos presentan, que Jesucristo, ni tiene soberbia, ni pregonar farsa, ni blasonar de grandes riquezas, sino la suya, la que nos enseña a amarnos mutuamente, a crecer y multiplicarnos, a perdonar a María Magdalena, y, sobre todo, a no hacer de una idea divina un negocio humano.

Y ese hombre hará cumplir la ley y dormirán en el silencio todos esos partidos que buscan la doctrina que nos pueda salvar, y cuyo lema dice:

Solamente de pan vive el hombre.

EDUARDO ARASTI

Zis, zas. Aquí no ha pasado nada.

Es la Alondra que bate sus alas y que al batirlas causa víctimas.

Resumen: unos golpes, un juicio de faltas y un tribunal encantado de que la Alondra bata sus alas a diario.

Y la policia... encantada del encanto de la Alondra.

Nidos de piedra o Castillo de mis ensueños

Allá en el año 2 000 yo he vuelto a ver mi Patria chica.

Ella era como una esmeralda, la esmeralda de España.

Los pueblos se me antojan nidos de piedra, sobre todo los que están por los altos. Coros truncados con el ropaje verde de los trigos, calcado en sectores limitados por oscuras cenefas de olmos y chopos que irradian en lo alto de una alameda circular, en cuyo centro parece flotar el Castro, o nido de piedra, asilo en otro tiempo del señor feudal, hoy mansión envidiable del pacífico Castellano.

Estos nidos de piedra prestan al paisaje una incalificable poesía, ya se llamen Robledo, Montes de Oca, Prado-luengo, Paras, Palacios de Benaber, Rubiales, evocan por sí solos una edad de oro, saturada con los principios de la inocencia paradisiaca.

No están disociados por el calor, el el cielo y la tierra en el agente psíquico que los contempla, ni hay puestas de sol con arreboladas sensuales, ni fajas albinas o cloróticas como el matiz de trasnochadoras cortesanas. Es por el contrario un eterno amanecer de primavera honesta, un paisaje invadido, así en la tierra como en el cielo, de verde y azul, todo esperanza, todo optimismo.

Aterrizamos en una llanura verde en San Felices, por que íbamos en la cesta de un aeróstato. Eran las catorce semanas del mes H. ridor. Antes, hace 80 años, había que esperar la puesta del sol, para que el paisaje fuera bello, por-

que las sombras vespertinas ponían en él los matices y la poesía que la tibia tonsurante, el hacha, le arrebató. Antes tenía Castilla para nosotros una belleza subjetiva, allá por 1919 cuando aun había paquidermos en política. Hoy es de una belleza real. Castilla era antes una creación nuestra; hoy es más hermosa que tal y como la queríamos nosotros. ¡El paisaje por el paisaje! En la noche luchamos con él por reconstruirle, entre el día lucha él contra nosotros y no cesa en su exigencia de ser admirado. Así son a distancia estos nidos de piedra.

Me admira que estos hijos de Castilla vuelvan a edificar en los altos y es sin duda por los medios aéreos de locomoción. Un avión se lanza sobre nuestro rancho. Quiere llevarnos a la sombra de su castillo almenado. Subsiste el atavismo en las construcciones: alrededor de aquel castillo se agrupan con cierta dependencia simétrica y arquitectónica otros nidos de piedra; son sin embargo un todo orgánico, como la residencia de una comunidad que tuviera un solo estómago y una sola cocina.

Y era así, pues a cada hijo que nace se le instala regiamente en su correspondiente pabellón. Una escisión o movimiento centrífugo, de esos que los fisiólogos de hoy atribuyen a las células migratorias, impulsa ahora a una modernista, hija del anfitrión, a separarse de los demás... ya a casarse.

El doncel afortunado ha edificado una montaña (frase geológica) y en ella poblada de árboles, construyó un nido de piedra cubierto de pizarra, con su escudo de armas sobre la puerta en el que campea esta inscripción vanidosa: «El que de Chipre llegó, en un día y se casó». Hay en el hangar magnífico un olor a eter, a benzol y naftalina que fortalece. Me explicó cómo obtienen los hidrocarburos, afirmando que de las Huileras de la Demanda se surtía el mundo. El tecnicismo y la decisión arrolladora de este doncel me encoge un poco. Ya podía sospechar que en nuestro siglo, que es el suyo, apenas sabíamos distinguir las salitreras de Poza, de la caliza. Otro negocio: las salitreras con el cloruro de sodio y el nitrógeno obtenido de la atmósfera, rinden hoy nuestros campos unas cincuenta fanegas de cosecha por cada una de sembradura. Hoy la agricultura aquí es un sport.

—Efectivamente, he visto los autobuses nuestros, arrastrando dos pesadas rejas, maniobrando sobre un campo de alcacer...

—Ahora enterramos en verde como abono. He leído una agricultura de un bisabuelo mío en que decía que las habas no se segaban antes, se arrancaban ¡qué ignorancia! Ellas que fijan el nitrógeno del aire en la tierra... ¡Hoy solo trabajan las máquinas!

—¿Cómo se llamaba ese antecesor suyo de la agricultura?—Se llamaba «B. CASTILLO», que escribió también un libro «Las hijas de Mio Cide», unas cartas Feministas y otras a los Paquidermos políticos, que hoy sirven todas para aprender a leer mis hijas.

—Figúrense ustedes la escena. Yo les conté, ruborizado, lo que decían aquellas cartas. Abracé a mis biznietos. Yo dije, a la futura esposa, que antes con una carta amorosa lírica rendíamos a una mujer.

—Pues ya ves, me dice Elisa Castri- llo, que tiene 28 años, mi prometido ha edificado una montaña, empezó a los quince años, después la pobló de árboles, luego... No somos románticos ¿para qué? Somos artistas, pero copiamos del natural.

—Y tú ¿cuántos abríles...?—La mitad que mi marido más siete, se estilaba así.

—Ese tu futuro debe ser pariente de Isabel la Católica que edificó a Santa Fe para rendir a Granada... Se han sentado al banquete nupcial cien aviones con sendas Feministas que llevan todas la túnica vestal y el cefidor azul casto, como la desposada.

—Castilla es feliz.

B. Castri- llo.

Flores y espinas

«El Sr. Maura, al ver a los periodistas, exclamó: —Señores, ¡Don Antonio, como les dije a ustedes... Aquí está D. Antonio, que les saluda a ustedes con mucho más cariño todavía que aquel «tío» que se acaba de marchar.»

(De «La Correspondencia de España» n.º 22.433).

Esa frase lapidaria nos recordará en la historia la corona funeraria hecha por Rivas en Coria.

Don Antonio, el arrogante, tuvo un final bizantino: murió como gobernante por defender a un sobrino.

Y el Supremo, en la refriega, adquirió más gravedad... en aquella enfermedad de que hablaba Sol y Ortega.

Si en el Poder han de armar Cierva y Maura el mismo lío, ¡Quiera Dios no vuelva el «tío» que se acaba de marchar!

Encargado del Gobierno Don Joaquín Sánchez de Toca, dice llegará al invierno tan firme como una roca.

En paz y como Dios manda todo se ha de resolver, sin que el general Miranda tenga que ir y... volver.

Mas si vé que se avecina algo que no le conviene, pronto su mando declina; ¡menudas narices tiene para oler la chamusquina!

Es hombre documentado y a su culta indumentaria une lo que Dios le ha dado: lenguaje fino, acerado y... membrana pituitaria.

MIRTAN

«Sor Claudia»

He visto en muchas ocasiones a las nobles monjitas, con su sencillo hábito y su blanquísima toca, cuidar a sus enfermos con fraternal cariño; educar nenes, con singular acierto; fabricar específicos, labores, dulces y otras mil cosas; con destreza incomparable, y he sentido al mirarlos una viva satisfacción que me ha hecho emocionarse.

Tienen sus colegios y sus hospitales con la más pulcra limpieza; es su charla dulce y entretenida, y en más de una ocasión me he parado en el patio de un convento, oculto por las hojas de un árbol, y he visto la figura, delicada y esbelta, de una monjita que por el paseaba, dando lectura a su libro favorito, y cuando mi deseo de verla de cerca me ha obligado a salir de mi escondite y pasar junto a ella, me ha producido honda y rara sensación su monótono saludo de «Buenas tardes, hermano», a la par que su figura se difuminaba hasta desaparecer por la estrecha bóveda que conduce al claustro.

Y en aquel jardín había muchas flores de lindos colores, de perfume delicioso y suave, y había pajarillos que no se asustaban a mi paso y que tranquilos comían aquellas miguitas de pan que Sor Claudia les arrojaba por las mañanas.

El surtidor manaba el agua cristalina y pura, cuyas burbujas formaban caprichosas figuras.

Un viejo de venerable aspecto cuidaba la huerta y por su frente morena y arrugada, por el peso de los años, corrían gruesas gotas de sudor.

—Buenas tardes (le digo).

—Muy buenas tenga usted en gracia de Dios (me repuso el simpático abuelito).

—¿Se trabaja mucho?

—No falta, señorito; soy yo solo; la extensión es grande y mi poca costumbre a esta clase de labor hace que me fatigüe a poca costa; pero las hermanitas son tan buenas que yo quiero trabajar para ellas, y únicamente siento no tener ahora 15 años para que el pico y el azadón supie-

sen manejarlo mis manos bastante mejor que ahora lo hacen. Usted, señorito, es aún muy joven e ignora lo que en el mundo pasa el anciano de hoy, pobre y recogido de misericordia en esta santa casa; fui antes rico y poderoso, mas a los 45 años quedé viudo, con una nena rubia, de cabellos de oro y de cara de querube, más linda que esos ángeles divinos que los pintores en sus cuadros crean. Durante los dos primeros meses de mi viudez atendí solícito a la educación de mi nena; encarrilé sus pasos y cuando la creí bien conducida, me ocupé de mí y pretendí cuidarme. Si la siembra fué hecha con cuidado, la recolección fué pésima: mi hija no era buena; sus amigos, aquellos que reían sus gracias y aplaudían sus libertades, hablaban muy mal de ella en casinos y reuniones; pronto corrió la voz; pronto el apellido, jamás humillado, se vió por el suelo; pronto, mi castillo de ilusiones, se convirtió en escombros de realidades; aquella flor se marchitó en su lozanía; aquel ideal se esfumó bien pronto; cuando quise poner freno al mal no había salvación, el escándalo corría por todas partes y en todos sitios me vi sin hijo y desprestigiado por ella; loco de desesperación comencé una vida de erupción y de vicio, tire mi dinero, vendí mis fincas y mis posesiones y a los pocos años, viejo y vencido, sentí frío y hambre, imploré a mis amigos, supliqué a mi familia y todos desoyeron mis lamentaciones y despreciaron mis razonamientos; eran aquellos traidores, amigos tan solo de mi dinero; ¡¡pero qué tarde me lo anunciaron!!!; desesperado ya, incluso de mi vida, pensé poner fin, inútil empeño; en esta puerta fué donde Sor Claudia dió el golpe a mi brazo y logró desviar el proyectil; ellas, que no conocían, ellas, que nada de mi vida sabían, pretendían hacerme desaparecer las penas, y aquí me tienen pasando por la etapa más feliz de mi vida al encontrarme un cariño al que aspiré siempre. De mi hija nada sé; Dios quiera que arrepenida de sus faltas se encuentre en una casa como esta, prodigando el bien. Ya ve Vd. si seré feliz, que al ver a las hermanas creo verla de nuevo.

Una campana había sonado hacia un rato; Sor Claudia llegó a nosotros y con tono afable nos dijo: a comer, D. Francisco, que hace un rato que la hora es, y bajando sus ojos se dirigió a mí: «Buenas tardes, hermano; y las dos figuras desaparecieron.

José DOMARCO

Una pregunta a las autoridades:

¿Se ha corregido el escándalo que la otra noche se provocara en el Espolón por alguien, descatando a los agentes de la autoridad?

Por cosas análogas hay muchos desdichados en las cárceles.

Si no se ha hecho, aquellos, y nosotros con ellos, tendremos derecho a decir que aún hay castas.

Y los tiempos no están para eso.

Notas del repórter

En el día de ayer celebró el Colegio de Procuradores, con gran solemnidad en la parroquia de San Gil, la fiesta de su patrona Santa Ana.

El predicador señor Rojí, pronunció una elocuentísima oración sagrada.

Para estrechar los lazos de compañerismo hoy celebran un banquete en la hermosa posesión de los Descalzos, propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Murga, quien galantemente ha cedido aquella para dicho objeto.

—Testimoniamos nuestro sentido pésame a la Sra. doña Carolina Velasco e hijos, por el fallecimiento de la respectable dama doña Micaela Lapeira, fallecida el jueves último en esta ciudad.

—Después de haber cumplido la misión militar que le trajo a Burgos, regresó el viernes a Vitoria, el comandante de Estado Mayor, don Vicente Zamárraga.

—Ayer, en el expreso de la mañana, salieron para las playas de Santona las bellas señoritas Matilde y Josefina Cifrián Cubillas, hijas políticas de nuestro querido compañero señor Mejorada.

—Ha sido nombrado Farmacéutico 2.º de la Armada, el joven Doctor don Ampelio Plaza de las Heras, hijo de nuestro querido amigo el farmacéutico de Salas de los Infantes D. Federico Plaza.

—Las enviamos la más sincera enhorabuena.

—Con motivo del fallecimiento de doña Micaela Lapeira, llegaron a Burgos, ha pocos días, don Francisco Blay y su distinguida esposa, los cuales se hallaban pasando en San Sebastián la temporada de verano.

—Se halla desempeñando accidentalmente el cargo de capellán del Regimiento de San Marcial, nuestro querido amigo el presbítero don Julio Rodríguez, economo de Villadiego.

—Se encuentra en ésta el Administrador de Propiedades e Impuestos de la Delegación de Hacienda de Salamanca, nuestro querido amigo señor Boyarizo, antiguo oficial que fué de ésta de Burgos.

—El viernes subió al cielo el niño Daniel Carabantes, hijo del capitán de la Guardia civil del mismo nombre, a quien testimoniamos, así como a su distinguida esposa, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

—Se encuentra en Burgos, desde hace unos días, acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido compañero, el laudado escritor, D. Arturo P. Camarero.

—Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado maestro de Villahoz señor García, querido suscriptor nuestro.

—Ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de Quintanilla Urrilla en el partido de Salas de los Infantes, la ilustrada profesora doña Esperanza García, esposa del acreditado practicante de Hoyuelos de la Sierra, don Gerardo Cubillo.

—Ha regresado de los baños de Arnedillo nuestro querido amigo el farmacéutico de Salas de los Infantes, don Federico Plaza.

—Después de brillantes ejercicios ha aprobado el 5.º, 6.º y 7.º año de piano, en el Conservatorio de Madrid, la distinguida señorita Augustias Manchón, hija de nuestro buen amigo D. Joaquín, coronel de la Guardia civil, en situación de Reserva.

—Nuestra enhorabuena.

—Se encuentra en Burgos el muy Ilustre Señor D. Mauro Muñoz, arcediano de la catedral de Badajoz y paisano nuestro.

—Testimoniamos al señor Alcalde D. Ricardo Díaz Oyuelos, nuestro pésame por la desgracia que acaba de experimentar con el fallecimiento de su señora tía.

DEL CENSO ELECTORAL

Abierto un nuevo periodo de rectificación del Censo, advertimos a nuestros correligionarios que, en el Círculo Regionalista, se facilitarán todos los datos para cuantos deseen reclamar su inclusión en las listas electorales.

—Invitados por el Ayuntamiento de Arlanzón han salido esta mañana en automóvil, para asistir a una pesquería y banquete con que se les obsequia, el señor Zamárraga, los concejales regionalistas don Fidel Domingo Monedero y don Rafael Sáiz Peña, y el Agente de Negocios don Teófilo Martín Cano.

—En la Cámara de Comercio tuvo lugar al mediodía la reunión de Empleados de Escritorios y Oficinas particulares, para tratar de la organización de la clase, viéndose muy concurrida y adoptándose importantes acuerdos.

Imp. de Marcelino Miguel

Del Municipio

Sesión de día 23

El Ayuntamiento veranea: las sesiones son soñolientas; no hay notas agudas; todo parece dormir.

Un nombramiento de aparejador hecho, saltándose a la torera los acuerdos del Municipio, porque el nombrado es competentísimo... sobre todo en ganar la mano a la mayoría.

Un splich del Sr. Pavón para decirnos, palabras textuales, que en Medina de Pomar «no le dejaron de la mano»: como los de Calatorao.

Y el relato del viaje del alcalde a Barcelona, ya no es pecado ir a esas Asambleas; eso fué todo lo que dió de sí la sesión.

¡Pero quién piensa en sesiones con un verano tan festivo y con unas subsistencias tan económicas!

LAS FIESTAS DEL COMERCIO

—Siguen con gran actividad los trabajos para la realización del programa de las fiestas proyectadas por las clases mercantiles.

Al efecto, y según noticias que se nos han transmitido, se ha ultimado ya el contrato con los astros del toreo Joselito y Belmonte, completándose la combinación con toros de la afamada ganadería de Guadalest.

Está siendo objeto de grandes elogios el acierto con que va llevando los trabajos el alma de dichas fiestas, nuestro paisano, el capellán don Angel Dancausa.

Teatro Principal

El jueves último debutó la notable compañía dramática de G. Martínez Sierra, poniendo en escena «La señorita está loca» de Sassone, que fué magistralmente interpretada, sobresaliendo de una manera relevante Catalina Bárcena, Ana María Quijada y Manuel Collado.

«Sueño de una noche de Agosto» de Martínez Sierra, tiene de notable únicamente, la primorosa labor de Catalina, para la que todos los elogios nos parecen poco.

La comedia de Augier, adaptada por Martínez Sierra titulada «La Felicidad de Antonieta» fué del agrado del respetable público.

La actuación de la muy excelente compañía de Catalina Bárcena, constituye uno de los mayores éxitos que conocemos, tanto bajo el punto de vista artístico, como económico; no recordamos abono tan numeroso como el actual.

DEL SERVICIO TELEFÓNICO

El Sr. Jefe del Centro Telefónico Urbano de esta capital, nos ruega hagamos llegar a conocimiento de los señores abonados al mismo, que reconoce las deficiencias con que hoy se hace el servicio, y pone todo su empeño en que, en lo posible y con los medios de que dispone, se vayan aquellas subsanando.

Una de las causas principales del mal servicio es la escasez del personal, pues a pesar de toda la actividad, práctica y buen deseo del que está asignado a este Centro, hay momentos en que piden comunicación a la vez gran número de abonados y, lamentándolo mucho, no puede atenderseles con la rapidez que realmente exige esta clase de servicio.

Reiteradamente se ha pedido a la Superioridad aumento de personal para remediar esta causa de mal servicio.

El Jefe de Teléfonos, tendrá mucho gusto en corregir cualquiera otra falta de que le den cuenta los señores abonados, y les ruega que las quejas que hayan de producir, haciendo uso del teléfono ante el personal de la Central, especialmente durante las horas del día, en que es femenino, y a pesar del natural disgusto que el mal servicio pueda ocasionarles, sean todo lo enérgicas que gusten, pero contenidas dentro de los términos de consideración a que aquél personal tiene derecho.

DE LA SEMANA

Han constituido notas salientes de los días pasados la fiesta, admirablemente organizada por el Regimiento Infantería de San Marcial, para el acto de entregar al soldado Sebastián Alcaide la cruz blanca del Mérito Militar, que le fué concedida por su comportamiento al intervenir en ciertos sucesos ocurridos en un pueblo de Córdoba.

La presencia del General Weyler, la de nuestro ilustre prelado, la de las representaciones de todos los cuerpos y de las autoridades de todos los órdenes realizó el acto que, verificado en el patio del cuartel del Regimiento, tuvo su momento sublime al pronunciar el Arzobispo Sr. Benloch la hermosa oración que pronunciara ante la inmensa concurrencia que presenció la fiesta.

Mil plácemes a todos.

La festividad en honor de Santiago, patron del arma de caballería, celebrada en la Catedral, constituyó también, el viernes último, una nota muy simpática.

El templo vióse concurridísimo.

Por último: la imposición del Palio al nuevo prelado, fué también una solemnidad que llevó al templo catedralicio numerosos fieles.

La ceremonia a la que asistieron el Sr. Nuncio de Su Santidad y tres prelados más, resultó solemnisima.

Esta tarde y en los momentos en que cerramos esta edición, se celebra en el Teatro Principal, una velada en honor del representante del Papa, en la que toman parte valiosos elementos de la ciudad.

La hora en que salimos a la calle nos impide dar detalles del acto, al que asiste todo Burgos, pudiera decirse.

El precio de los alquileres

Continúa aumentando el número de adhesiones a la campaña iniciada para conseguir el abaratamiento de los alquileres de casas.

En su día daremos cuenta de las recibidas.

Por falta material de espacio no podemos insertar hoy el modelo del «Boletín de adhesiones» que la Junta provisional nos ha remitido, para que pueda ser suscripto por cuantos estén conformes con la idea.

Lo haremos en el número próximo, en nuestro deseo de seguir cooperando a tal campaña; pues para nosotros, las ideas son lo primero, los nombres de quienes las inicien y sostengan no hacen al caso.

Guillermo Aceña Redondo

Sargento retirado

Se encarga de toda clase de pensiones y retirós del Estado al precio módico del 1 por 100. A los de la capital les sirve a domicilio.

PLAZA DE PRIM, 21.

¿Es V. enfermo

de CIÁTICA O REUMATISMO ARTICULAR?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCIÓN DE OXÍGENO. También es útil en las *disneas, uremia y diabetes.*

NO PIERDA V. TIEMPO.

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pídasenos detalles: «AGUAS OXIGENADAS».—Retiro—MADRID.

EL MARNE—GRAN BAR

DE

MANUEL SANTAMARIA
CAFÉS, REFRESCOS, APERITIVOS Y CERVEZAS. VINOS FINOS Y COMUNES.

Arco del Pilar, 8 y Huerto del Rey 5

NUUESTRA INFORMACION DE HOY

Madrid 27—15:30

DEL CONGRESO

Han terminados en el Congreso las discusiones de actas, produciéndose un escándalo de los que hacen época al discutirse el acta de Granada, en la que los apóstrofes entre unos y otros llegó al máximo del lenguaje propio de verduleras.

Viendo el pleito mal parado, el Ministro de la Gobernación mandó entrar a sus amigos políticos, siendo la votación contraria al dictamen del Supremo.

RODÉS Y EL TRIBUNAL SUPREMO

En vista de los resultados de las discusiones de los dictámenes del Tribunal Supremo, el Sr. Rodés pidió que se retiren los poderes concedidos a dicho tribunal para todo cuanto a elecciones se refiere.

Por su parte el referido Tribunal tiene pensado dirigirse a las Cortes y Gobierno en solicitud de que se le releve de funciones que tan mal parado dejan su prestigio, reputación e independencia.

CONSTITUCION

DEL CONGRESO

Mañana quedará constituido el

Congreso, eligiéndose para Presidente al Sr. Sánchez Guerra y para vicepresidentes y secretarios los que de común acuerdo designaron el Gobierno y las izquierdas.

DEL SENADO

Se propone para Presidente al Sr. Marqués de Estella, a cuya candidatura se opone el Sr. Bergamín por razones de índole desconocida para nosotros, pero a la que no son ajenos los egoísmos y personalismos, tan abundantes en la distribución de cargos.

ALTOS CARGOS

El reparto de los altos cargos ha producido hondos disgustos entre los incontables aspirantes a ellos, lamentándose de que se invirtiera tanto tiempo para resolverlo en la forma que se ha hecho, que estiman, los descuentos, desacertada en sumo grado, y perjudicial para los intereses del partido.

CONSEJO DE MINISTROS

A petición del Ministro de Fomento se ha reunido en Consejo de Ministros, para pedir se incluya en la fórmula económica, un crédito de 50 millones de pesetas destinados a fomentar la riqueza del país y procurar trabajo al obrero, evitando la emigración.

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28

PRECIO FIJO

BURGOS

- COMBUSTOL - El mejor carbon papa cocinas

Precio: Saco de 50 kilos 6

Se reciben encargos en «Mi Tienda», Sombrerería 3, «Ciudad de Santander», Plaza Mayor, 41, Comercio de Comestibles de Francisco Casado, Galera, 51, Salón Postal, Isla, 17.

Establecimiento de vinos y comidas de

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES 1

PARA USO VETERINARIO

Polvos antidiarréicos «PLAZA»

NOMBRE REGISTRADO

Preparado farmacéutico que hace bastantes años se viene usando en esta región con indiscutible eficacia para combatir las diarreas en sus diversas formas (crónicas inclusive) y especialmente infecciosas, en los ganados caballo, vacuno, de cerda, etc., etc., según han comprobado en multitud de casos profesores veterinarios de reconocida competencia, cuantas veces creyeron necesario prescribir «Polvos antidiarréicos PLAZA», así como también ininidad de ganaderos, que se administraron a sus ganados con sorprendentes resultados, particularmente en terneras, potros, etc., etc., (en la época de la lactancia, que se les presentan aquellas con alguna frecuencia), siguiendo las instrucciones que se acompañan con cada caja de «Polvos antidiarréicos PLAZA».

Precio: 5 pesetas en farmacias y centros de especialidades

En Burgos: Sres. Barriocanal, Vinda e hijos de Martínez, y Amézaga y Cano. Certificado por correo se remite previo pago de 550 pesetas.

DEPÓSITO: FARMACIA LABORATORIO DE FEDERICO PLAZA

Salas de los Infantes (Burgos)

En los mimos Centros TOPICO PLAZA contra grietas del pecho

Las señoras que padecen de ellas las harán desaparecer en pocos días tratándolas con TOPICO PLAZA, de fácil y cómoda aplicación, según se indica en la instrucción que acompaña a cada estuche, evitando las molestias y sufrimientos tan crueles que en algunos casos las impide criar a sus hijos.

Precio: 2 pesetas; certificado, por correo, 2,25 pesetas

* A VER QUIEN DA MÁS *

Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras De pesetas 4'00 a 1'90
 Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma. " " 1'50 a 0'60
 Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora " " 3'50 a 2'15
 Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura. " " 1'75 a 1'05
 Medias punto inglés, pié sin costura, negro brillante, señora. " " 2'75 a 1'85
 Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora " " 2'60 a 1'45
 Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora " " 6'50 a 4'20
 Cortes ligas, clase seda, en colores y negro, señora " " 0'75 a 0'30
 Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Roca " " 0'50 a 0'25

Tirantes para caballero, clase extra, precioso colorido De pesetas 2'50 a 1'20
 Ligas para caballero, calidad seda " " 1'75 a 0'65
 Corbatas seda caballero, extenso calorido " " 1'75 a 0'90
 Calcetines caballero, clase fina, en colores " " 1'50 a 0'60
 Camisetas caballero, clase punto fino " " 3'75 a 2'25
 Boinas Elósegui, primera; exijase marca " " 1'90 a 1'25
 Cuellos planchados, clase hilo formas novedad " " 0'75 a 0'40
 Calcetines para niños (colores) sin costura desde " " 0'35 par
 Madejas bordar, sobres marca Campana a " " 0'20 una.
 Algodón para medias, marca Campana a a precio de fábrica.
 Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa De pesetas 0'45 a 0'42
 Pastillas jabón Tocador, clase Winsor " " 0'25 a 0'12
 Pastillas jabón Infinito surtido clases finas " " 0'40 a 0'20

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERIA, BISUTERIA, GÉNEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

NO ES RECLAMO SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO
 EN SUS COMPRAS, VISITE USTED

MI TIENDA SOMBRERERIA, 3

EL COGNAC

GIMÉNEZ Y LAMOTHE

ES EL MEJOR

Gran carbonería de Saturnino Pérez
 CARBONES MINERALES y VEGETALES
 CALLE DE MADRID, 5 — Teléfono, número 4.
 Se sirve a domicilio. — (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»
 — PLAZA DE PRIM, 21 —

Larrosa y Costa

**NOVEDADES
 TEJIDOS**

Plaza Mayor, 26 y 27. — BURGOS

"LA AMERICANA"

GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES
 A PRECIOS ECONÓMICOS
 PRIM, 7 (Portales de Antón

Cantina de la Estación (BURGOS) Gran surtido en jamones, lomo embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escarlata. — Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día. — (RIQUÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA y GELATINA
 Se sirven comidas y meriendas para viaje. — Estanco en la misma Cantina.

HIJOS DE VICTOR PALACIOS PAÑOS Y NOVEDADES

Recomendamos esta sastrería por su delicadísimo y elegante trabajo. — TRAJES y GABANES para caballeros y niños. — IMPERMEABLES para el campo, coche, automovil, y los más elegantes modelos para vestir, hechos a la medida. — Visitad esta casa
 SOMBRETERIA número 9.
 BURGOS

*** MUEBLES * ALCALDE * CAMAS ***

Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio. — Descuentos en habitaciones completas. — Todos los muebles son rigurosamente garantizados y construidos por personal competente en esta casa.

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPICERIA - FABRICA DE JERGONES METALICOS

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Duque de la Victoria, 19

BURGOS

DROGUERIA Y PERFUMERIA

Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.

Aguas minero-medicinales
 Esponjas, Cepillería, Colas,
 Pinturas, Barnices y Brochas

PRECIOS ECONOMICOS.

I. Mz. Mata

Calle del Mercado, núm. 16

BURGOS

Rufino Santa Olalla Gonzalo

HUERTO DEL REY 2 y 4
 — BURGOS —

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio; Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de encuadernación. — Cartonaje. — Cajas de Cartón para toda clase de industrias. — Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

VICENTE LUIS

CONTRATISTA DE OBRAS

—: Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en el Arco de Sta. María; aceras y pavimentación, sistema patentado. Fregaderos de granito, piedra artificial, tableros, gradas, escaleras a la Catalana. — Obras de cemento armado

Depósitos. — Azulejos biselados. — Inodoros. — Baldosas de cemento en varios colores.

TELÉFONO, 311 **PIDANSE CATALOGOS** SAN PABLO, 18

**LEA USTED
 LA VOZ DE CASTILLA**

SEMANARIO REGIONALISTA DE GRAN CIRCULACION
 Suscripción por un año, 5 ptas.
 Anuncios según tarifa

ATENCIÓN No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne pecaos y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampañada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).

Plaza de Primo '21

"El Buen Gusto,"

Teléfono 105